

## **МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО**

### **СОВЕЩАНИЕ ВЫСОКОГО УРОВНЯ ПО ВОПРОСАМ СКООРДИНИРОВАННОГО ВНЕДРЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАТИСТИКИ**

**В.Ф. Шаповалов**

Федеральная служба государственной статистики (Росстат) совместно с Экономической и социальной комиссией ООН для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) 3-4 сентября 2014 г. провела Совещание высокого уровня по вопросам скоординированного внедрения международных стандартов в макроэкономическую статистику. Совещание прошло во Владивостоке (о. Русский) на территории кампуса Дальневосточного федерального университета. Инициатором проведения международного совещания статистиков во Владивостоке был непосредственно руководитель Росстата А.Е. Суринов. «Регулярно бывая во Владивостоке, не могу не отметить позитивных изменений в облике города в последние годы, и мне очень хотелось, чтобы этот красивый и прогрессивный город на Востоке России увидели и наши зарубежные коллеги», - пояснил он.

В рамках подготовки к совещанию состоялась рабочая встреча руководителя Росстата А.Е. Сурикова с губернатором Приморского края В.В. Миклушевским. В ходе встречи губернатор отметил актуальность совещания, так как Приморье сегодня нацелено на привлечение инвесторов, в том числе из Азиатско-Тихоокеанского региона, и данные статистических исследований, проводимых в стране и крае, обязательно принимаются во внимание потенциальными вкладчиками капитала. Приведение статистических баз различных государств к единым международным стандартам крайне важно и для властей, принимающих серьезные социально-экономические программы на основе статистических данных, и для приморского бизнеса, и для будущих партнеров территории.

В мероприятии приняли участие руководители национальных статистических служб,

центральных банков и министерств финансов стран региона ЭСКАТО, а также представители международных организаций: Статистического отдела ООН, Статистического отдела ЭСКАТО, МВФ.

Совещание было посвящено вопросам взаимодействия между производителями и пользователями данных и совершенствованию современных методов сбора и распространения экономической информации.

Мероприятие было рассчитано на два дня, в течение которых состоялось пять сессий. Тема первого дня «Совершенствование экономической статистики в ответ на изменяющиеся требования в области экономической политики».

Первую сессию «Основания и предпосылки для проведения Совещания высокого уровня» открыл руководитель Росстата **А.Е. Суринов**. Он отметил, что перед статистикой постоянно возникают новые вызовы, и она должна оперативно на них реагировать: вовремя увидеть малейшие изменения, измерить их и довести результаты до сведения тех, кто принимает важные экономические решения в стране и регионе. При этом современная статистика не стоит на месте, постоянно модернизируется. Так, например, система национальных счетов - самый прогрессивный современный стандарт - позволяет взглянуть на состояние экономики разных стран совершенно под другим углом зрения, нежели раньше. Кроме того, подобные встречи - отличная возможность обменяться профессиональным опытом. И Росстату в этом смысле есть чем поделиться с иностранными коллегами. Важность обсуждаемых вопросов подчеркивает и тот факт, что на профильном, казалось бы, совещании собрались не только

Шаповалов Виктор Федорович ([secret@primstat.ru](mailto:secret@primstat.ru)) - канд. экон. наук, руководитель территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Приморскому краю.

статистики, но и представители центральных банков стран АТР, Международного валютного фонда.

С приветственным словом к участникам совещания обратилась г-жа **Рикке Мунк Хансен**, руководитель секции экономической и экологической статистики статистического отдела ЭСКАТО.

*Вторую сессию «Изменения в экономической политике и анализ их воздействия на макроэкономическую статистику»* возглавил г-н **Ю. Шокаманов**, директор Департамента статистики Евразийской экономической комиссии.

В начале сессии участники заслушали доклад «Изменения в мировой экономике и их воздействие на макроэкономическую статистику», который представил заместитель директора отдела реального сектора статистического департамента МВФ г-н **Роберт Диплесмэн**. Он представил обзор основных «поворотных моментов» в мировой экономике за последние 10 лет, а также изменившиеся требования к макроэкономической статистике уделив особое внимание инициативе Группы 20-ти по устранению пробелов в данных.

Затем свой доклад «Согласованные данные макроэкономической статистики в поддержку формирования согласованной политики» представила заместитель директора управления монетарной и финансовой статистики Центрального банка Турции г-жа **Айджан Озек**. Доклад посвящен комплексному характеру существующих стандартов макроэкономической статистики и их взаимодействию с целью целостного отражения экономических условий, с учетом конкретных требований стратегического характера.

Завершилась вторая сессия дискуссией за «круглым» столом. Участники дискуссионной группы (moderатор г-жа Рикке Мунк Хансен) обсудили следующие вопросы: в каких сферах существуют пробелы между экономической статистикой и экономикой; каковы основные области усовершенствования экономической статистики; что необходимо сделать в части производства и распространения макроэкономической статистики, чтобы улучшить понимание нужд ее пользователей.

На третьей сессии «Последние пересмотры концептуальных основ макроэкономической

статистики и их внедрение на национальном уровне» председательствовал г-н **A.A. Татаринов**, начальник Управления национальных счетов Росстата. На данной сессии прозвучало три основных доклада.

Первый доклад «Система национальных счетов и внедрение интегрированной экономической статистики» представил г-н **Бенсон Сим**, статистик Статистического отдела ООН. Докладчик осветил текущую редакцию СНС-2008 в качестве концептуальной основы для комплексного объединения всех данных экономической статистики, а также факторы, затрудняющие ее применение.

Г-жа **Бадамцэг Батжаргал**, первый заместитель председателя Национального статистического управления Монголии, поделилась с участниками совещания опытом в деле реформирования институциональной среды и процессов производства данных.

Г-н **Роберт Диплесмэн** выступил с докладом «Руководство по платежному балансу и международной инвестиционной позиции, стандарты в области статистики государственных финансов: достигнутый прогресс и нерешенные проблемы». Докладчик рассказал, как последние пересмотры международных стандартов в области платежного баланса и статистики государственных финансов обеспечили их дальнейшую концептуальную и методологическую гармонизацию с СНС.

*Тема второго дня работы совещания - «Ускорение внедрения концептуальных основ макроэкономической статистики».*

*Четвертую сессию «Дальнейшие действия по совершенствованию экономической статистики в регионе»* возглавила г-жа Рикке Мунк Хансен.

Сессию открыл доклад г-жи **Зейнеп Орхун Жирар**, статистика секции экономической и экологической статистики статистического отдела ЭСКАТО, на тему «Обеспечение устойчивого развития качественной макроэкономической статистики: региональный аспект». Выступавшая представила обзор результатов технических оценок процессов производства и распространения данных экономической статистики, в частности проведенных в рамках Региональной программы по совершенствованию экономической статистики в странах Азии и Тихого океана.

Далее состоялась дискуссия «Планирова-

ние и финансирование мероприятий, направленных на укрепление экономической статистики» (moderator г-н Роберт Диплсмэн).

Затем прошло секционное заседание «Обсуждение текста Заявления по итогам Совещания во Владивостоке по совершенствованию экономической статистики и ускорению внедрения соответствующих международных стандартов». Для обсуждения проекта Заявления участники разделились на четыре группы.

Пятая сессия была посвящена принятию Заявления по итогам совещания во Владивостоке и его закрытию. В Заявлении говорится, что участники совещания высокого уровня

выражают согласие продвигать комплексный подход к статистике для содействия внедрению международных стандартов макроэкономической статистики в странах - участницах совещания, включая усовершенствование процесса производства статистических данных посредством укрепления сотрудничества между всеми участниками национальных статистических систем, предпринимая при этом активные усилия по отражению потребностей пользователей макроэкономической статистики в части производства и распространения данных. С заключительным словом выступили г-н А.Е. Суринов и г-жа Рикке Мунк Хансен.

## **ЗАСЕДАНИЕ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ЭКСПЕРТОВ ПО РАЗРАБОТКЕ НОРМАТИВОВ «КАЧЕСТВА ЖИЗНИ» В СООТВЕТСТВИИ С МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАКТИКОЙ\***

24-25 июля 2014 г. в г. Минске состоялось седьмое заседание рабочей группы экспертов по разработке нормативов «качества жизни» в соответствии с международной практикой. Оно было организовано Исполнительным комитетом СНГ по решению Консультативного Совета по труду, миграции и социальной защите населения государств - участников СНГ и проходило в рамках Плана мероприятий по реализации первого этапа Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года.

В заседании приняли участие полномочные представители и эксперты Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, а также представители Межпарламентской Ассамблеи государств - участников СНГ, Исполнительного комитета СНГ и Межгосударственного статистического комитета СНГ.

Заседание группы экспертов открыл директор департамента гуманитарного сотрудничества, общеполитических и социальных проблем Исполнительного комитета СНГ **В.С. Кику**. Повестка дня содержала следующие основные вопросы:

1. Доработка и согласование проекта Перечня статистических показателей общего благосостояния людей и условий их жизни;
2. Разработка проекта нормативов «качества жизни» в соответствии с международной практикой.

В рамках *первого вопроса повестки дня* проводилась доработка проекта Перечня статистических показателей общего благосостояния людей и условий их жизни.

Проект Перечня статистических показателей был разработан Статкомитетом СНГ по поручению рабочей группы экспертов. Основой для его создания послужили показатели, используемые для мониторинга прогресса в достижении Целей развития тысячелетия (Декларация тысячелетия ООН, Нью-Йорк, 2000 г.). Кроме того, в перечень вошли отдельные показатели из «Минимального набора данных социальной статистики», утвержденного на 29-й сессии Статистической комиссии ООН, а также показатели уровня и качества жизни, отражающие социально-экономические особенности стран Содружества.

Проект Перечня был внесен на рассмотрение рабочей группы экспертов в декабре

\* По материалам Статкомитета СНГ.